

## 发展与知识产权委员会（CDIP）

### 第二十八届会议

2022年5月16日至20日，日内瓦

### 移动应用开发者知识产权工具箱摘要

秘书处编拟

1. 本文件附件中载有“移动应用开发者知识产权工具箱”的摘要，该工具箱是在“加强软件部门运用知识产权开发移动应用程序的项目”（文件CDIP/22/8）背景下开展的。
2. 该工具箱由马斯特里赫特大学知识产权法副教授安克·穆兰博士和伦敦玛丽女王大学商法研究中心副主任诺姆·谢姆托夫教授编写。
3. 请 CDIP 注意本文件附件中所载的信息。

[后接附件]

## 移动应用开发者知识产权工具箱<sup>1</sup>——内容摘要

“移动应用开发者知识产权工具箱”涉及一个在过去十年呈指数级增长的创意产业部门——移动应用部门。工具箱旨在为应用开发人员和应用开发者协会、移动应用开发公司、研究中心和其他利益攸关方提供实用指导。

该工具箱的目的是介绍保护移动应用中的全部或部分知识产权的各种工具。它解释了可以考虑进行保护的原因，以及存在哪些工具来实现这种保护。工具箱提供了关于其功能的背景介绍和实用知识，并讨论了这些工具的优势和风险。它秉持以用户为导向的思路，介绍了可供应用开发者使用的来自不同市场的工具例子和模板。工具箱列出了每项工具的相关优势和劣势，并总结出要点。

该工具箱旨在让应用开发者在就相关市场中各项工具的具体细节寻求法律意见之前，合理认识移动应用不同开发阶段的基本知识产权工具。按照移动应用的开发阶段介绍了这些工具，即：1) 应用的开发；2) 应用的保护；3) 进行商业化的工具；以及 4) 处理侵权情况的工具。

工具箱的结构根据移动应用的生命周期设计，从运用应用的内容、开发应用、传播应用，到行使应用中的知识产权。开发者可以选择相关阶段，了解在特定情况下可用工具的信息。

第 2 节“移动应用：知识产权视角”提供了背景。缺乏知识产权知识的读者，在使用工具箱时，可以找到与不同知识产权工具相关的移动应用各个部分的介绍。

第 3 节详细介绍了在搭建移动应用时可能发挥作用的工具。移动应用开发者可能想要使用现有创意作品，而这些作品可能受到知识产权保护。本节指出了确定现有作品是否受某种形式知识产权保护的最常见方法，以及应用开发者进行哪些使用需要授权。如需授权，工具箱则提供各种不同许可工具的解释、例子和模板，如开源软件、商业版权许可、知识共享许可、商标许可和应用接口使用条款的重要内容。虽然某些许可没有多少谈判余地，但移动应用开发者最好与许可方面的专家一同确定许可应适用于哪个地域，是否可以获得独占或非独占许可，费用是多少，以及许可覆盖哪些使用。

第 4 节集中讨论了可以保护移动应用不同部分的几种知识产权工具。这些工具涉及版权、专利、商标和反不正当竞争、外观设计权以及商业秘密。对于每个知识产权领域，都解释了其目的、可进行保护的条件和保护范围。然后，工具箱讨论了各领域可以使用的工具，例如注册、现有技术和现有权利检索、申请程序和所需信息、避免未使用（商标）、版权声明、图形用户界面开发记录保存、保密协议等。为每种工具提供的要点和指南强调了其在不同情况下的适用性，以及在考虑这些工具时有助于指导决策过程的主要考量因素。决定在哪个市场寻求保护以及通过哪种程序进行保护，取决于对关键市场的评估、移动应用在这些市场的可用性，以及在这些市场行使权利的可能性。

第 5 节阐述了传播阶段，并讨论了可用于传播移动应用的工具。特别是，如果移动应用开发者想将应用提供给应用平台或消费者，其可以使用分销协议或不同形式的许可等工具。本节讨论的许可工具包括知识产权许可、最终用户许可协议、开源和知识共享许可。虽然开源和知识共享许可允许使用软件和创意内容而无需支付使用费，但必须特地确定第三方使用条款和条件。对于每种类型的许可，都需要确定地域和内容范围、费用、其独占性和许可时间等等。建议听取许可方面专家的建议。

在第 6 节中，工具箱列出了可用于行使移动应用中知识产权的不同工具，以及可能违反许可协议的情况。如果第三方在未经权利人同意的情况下复制移动应用的部分内容，或被许可人未遵守许可规

---

<sup>1</sup> “移动应用开发者知识产权工具箱”完整版见：

[www.wipo.int/export/sites/www/ip-development/en/agenda/pdf/wipo\\_ip\\_toolbox\\_mobile\\_apps.pdf](http://www.wipo.int/export/sites/www/ip-development/en/agenda/pdf/wipo_ip_toolbox_mobile_apps.pdf)。

定的合同条款，应用开发者可以使用若干种工具来行使其权利。对于大多数行使权利的步骤，建议寻求法律意见。该工具箱还阐述了主要移动应用平台的通知和删除制度、停止和终止函件及后续谈判、行政和司法措施，以及争议解决程序和条款。收集证据和被控侵权者的相关信息是选择正确工具的重要因素。确定提起争议的管辖区需考虑判决的可执行性，特别是在跨境争议中。

第 7 节提供了相关资源和超链接清单。这些参考资料可供移动应用开发者使用，以找到更多关于所讨论工具的信息，以及工具箱中提到的例子和模板。

[附件和文件完]